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Κοινωνική ψυχολογία και επιδράσεις των μέσων μαζικής 
επικοινωνίας: «Βίοι παράλληλοι»; Μια ανασκόπηση

Α ν τω ν η ς  Γ αρδ ικιω τη ς

Πανεπιστήμιο Μακεδονίας

Το παρόν άρθρο καταγράφει και αξιολογεί τα σημεία σύγκλισης στις πορείες 
ΠΕΡΙΛΗΨΗ ανάπτυξης της κοινωνικής ψυχολογίας και της έρευνας των επιδράσεων που

ασκούν τα μέσα μαζικής επικοινωνίας. Προτείνει ένα σχήμα κατανόησης της 
σχέσης των δύο κλάδων: κοινή αφετηρία, παράλληλη πορεία και επανασύγκλιση. Στο πλαίσιο της ιστορι
κής ανασκόπησης προσδιορίζεται η κοινή ιστορική καταγωγή τους στο πρόγραμμα έρευνας της επικοι
νωνίας του Yale (Hovland, Lumsdaine, & Sheffield, 1949). Η εμπειρική ανασκόπηση αναδεικνύει μια πα
ράλληλη πορεία μέσα από τη συχνή εφαρμογή κοινωνικο-ψυχολογικών θεωριών και μεθοδολογιών, κυ
ρίως της κοινωνικής νόησης, στην έρευνα των επιδράσεων. Ασκείται κριτική στις βασικές προσεγγίσεις 
των δύο κλάδων μέσα από μια κριτική αξιολόγηση των μεταθεωρητικών παραδοχών τους. Τέλος, προτεί- 
νεται ότι η κοινωνική κοινωνική ψυχολογία μπορεί να ενισχύσει την έρευνα των επιδράσεων, οδηγώντας 
σε μια επανασύγκλιση των δύο κλάδων.

Λέξεις-κλειδιά: Κοινωνική ψυχολογία, Επιδράσεις των μέσων μαζικής επικοινωνίας.

Είναι κοινή πεποίθηση ότι τα μέσα μαζικής 
επικοινωνίας (MME) επηρεάζουν, με τον ένα ή 
τον άλλο τρόπο, τη ζωή μας καθώς και τον τρό
πο με τον οποίο σκεφτόμαστε γι’ αυτή. Στις σύγ
χρονες κοινωνίες τα MME έχουν έναν πολύ ση
μαντικό ρόλο στην πολιτική, στην οικονομική και 
στην κοινωνική ζωή, αλλά και στη διαμόρφωση 
των ατομικών στάσεων, συναισθημάτων και συ
μπεριφορών. Η έρευνα στα MME, με την αρωγή 
διαφόρων επιστημονικών κλάδων (π.χ. της ψυ
χολογίας1, της κοινωνιολογίας, των πολιτικών 
επιστημών, της ανθρωπολογίας, της γλωσσολο
γίας), προσπαθεί να περιγράφει τις μορφές και 
τα είδη των επιδράσεων και να εξηγήσει τις συν
θήκες που τις ρυθμίζουν και διαμεσολαβούν 
στην εμφάνισή τους. Η κοινωνική ψυχολογία, ως 
η επιστημονική μελέτη του τρόπου με τον οποίο

επηρεάζονται η σκέψη, τα αισθήματα και η 
συμπεριφορά από το κοινωνικό περιβάλλον 
(Aronson, Wilson, & Akert, 2002), δεν μπορεί να 
αγνοήσει το ζήτημα της συμβολικής επικοινω
νίας και των επιδράσεων των MME. Από την άλ
λη πλευρά, η κοινωνική ψυχολογία διατηρεί μια 
στενή σχέση με την έρευνα των επιδράσεων που 
ασκούν τα MME λόγω τόσο της κοινής ιστορικής 
τους καταγωγής (Reeves, Chaffee, & Tims, 1982. 
Smith, 1983) όσο και του συνεχούς δανεισμού 
κοινωνικο-ψυχολογικών θεωριών και μεθόδων 
στην έρευνα των MME (Livingstone, 1990). Σκο
πός της παρούσας ανασκόπησης είναι να προσ
διορίσει την κοινή ιστορική καταγωγή των δύο 
κλάδων, να καταγράψει τη σύγκλισή τους σε θε
ωρητικό και εμπειρικό επίπεδο, να αξιολογήσει 
τις μεταθεωρητικές τους αρχές αναδεικνύοντας

1. Για μια εκτενή περιγραφή των σχέσεων της ψυχολογίας και της έρευνας στα MME βλέπε Giles (2003) και 
Reeves και Anderson (1991).
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τις αδυναμίες τους και, τέλος, να προτείνει πώς 
η κοινωνική ψυχολογία σήμερα μπορεί να βελ
τιώσει, θεωρητικά και εμπειρικά, την έρευνα των 
επιδράσεων στη μαζική επικοινωνία.

Η διερεύνηση των επιδράσεων που ασκούν 
τα MME επικεντρώνεται στο κοινό των μέσων και 
μελετάται η (με πρόθεση ή χωρίς πρόθεση) 
επιρροή τους -η οποία μπορεί να συνίσταται σε 
αλλαγή ή ενίσχυση στάσεων, συναισθημάτων, 
συμπεριφορών σε ατομικό ή/και κοινωνικό επί
πεδο-, εφαρμόζοντας εμπειρική μεθοδολογία 
(McLeod, Kosicki, & Zhongdang, 1991). Ο 
McQuail (2000) κάνει τη διάκριση μεταξύ της 
αποτελεσματικότητας των MME, που δηλώνει 
την ικανότητά τους να επιτυγχάνουν ένα συγκε
κριμένο στόχο, υποδηλώνοντας πάντοτε πρόθε
ση, και των επιδράσεων που αναφέρονται στην 
άμεση συνέπεια της μαζικής επικοινωνίας είτε 
με πρόθεση είτε χωρίς πρόθεση. Οι McLeod και 
συνεργάτες (1991) προσφέρουν μια συνολική 
και εκτενή ταξινόμηση των ειδών των επιδράσε
ων των MME: (α) μικρο-επιδράσεις και μακρο- 
επιδράσεις (δηλαδή ατομικό και κοινωνικό επί
πεδο), (β) αλλαγή και σταθεροποίηση (δηλαδή 
διευκόλυνση ή παρεμπόδιση της αλλαγής), (γ) 
σωρευτικές και μη σωρευτικές (δηλαδή πολλα
πλή ή μοναδική έκθεση στο μήνυμα επιρροής), 
(δ) μακροπρόθεσμες και βραχυπρόθεσμες, (ε) 
επιδράσεις στις στάσεις, στις γνωστικές διερ
γασίες και στις συμπεριφορές (π.χ. αλλαγή στά
σης, γνωστική μάθηση, αντικοινωνικές συμπερι
φορές), (στ) γενικές και συγκεκριμένου περιε
χομένου (δηλαδή επιδράσεις που προέρχονται 
από τη γενική χρήση του Μέσου ή από συγκε
κριμένα μηνύματα), και (ζ) άμεσες και διαμεσο- 
λαβούμενες.

Την κοινή ιστορική καταγωγή της κοινωνικής 
ψυχολογίας και της έρευνας στα MME έχουν 
επισημάνει πολλοί ερευνητές (Katz, 1987. 
Livingstone, 1990. Reeves et al., 1982), σε σημείο 
που ο Smith (1983) να υποστηρίζει ότι η ιστορία 
της έρευνας των επιδράσεων που ασκούν τα 
MME είναι η ιστορία της κοινωνικής ψυχολογίας, 
τουλάχιστον στην Αμερική. Η μελέτη των φαινο
μένων πειθούς και προπαγάνδας από το πρό

γραμμα έρευνας της επικοινωνίας του Πανεπι
στημίου του Yale, υπό την καθοδήγηση του Carl 
Hovland, θεωρείται η αφετηρία για την ανάπτυξη 
της επιστημονικής προσέγγισης στους δύο κλά
δους. Το πρόγραμμα ξεκίνησε κατά τη διάρκεια 
του Β Παγκοσμίου Πολέμου, όταν οι υπηρεσίες 
του αμερικανικού στρατού πραγματοποίησαν 
πειραματικές έρευνες και επισκοπήσεις για να 
εκτιμήσουν την επίδραση του στρατιωτικού προ
παγανδιστικού υλικού στην ανύψωση του ηθικού 
των στρατιωτών (για μια σύνοψη των ερευνών 
αυτών βλέπε το Experiments on Mass Com
munication, Hovland. Lumsdaine, & Sheffield. 
1949). και συνεχίστηκε για αρκετά χρόνια μετά 
τον πόλεμο (π.χ. Hovland. Janis, & Kelley, 1953). 
Μετά το Β Παγκόσμιο Πόλεμο η ανάπτυξη των 
δύο κλάδων ακολούθησε διαφορετικούς δρό
μους, με συχνή όμως επικοινωνία μεθόδων και 
μεθοδολογιών, με την εφαρμογή θεωρητικών 
υποδειγμάτων από την κοινωνική ψυχολογία 
στην έρευνα των MME: για παράδειγμα, του συ- 
μπεριφοριστικού μοντέλου του Bandura (1977) 
ή, πιο πρόσφατα, της κοινωνικής νόησης (π.χ. 
Petty & Priester, 1994).

Η παρούσα ανασκόπηση καταγράφει την 
ιστορική ανάπτυξη της έρευνας στην κοινωνι
κή ψυχολογία και στις επιδράσεις των μέσων 
μαζικής επικοινωνίας. Καταδεικνύει τη σύγκλισή 
τους σε θεωρητικό και εμπειρικό επίπεδο. Δίνει 
ιδιαίτερη προσοχή στη περιγραφή και στην 
αξιολόγηση των μεταθεωρητικών παραδοχών 
και αρχών οι οποίες θεμελιώνουν τη θεωρητική 
ανάπτυξη των δύο κλάδων. Κάνει κριτική στις 
βασικές προσεγγίσεις των δύο κλάδων και, τέ
λος, προτείνει τους τρόπους με τους οποίους η 
κοινωνική ψυχολογία μπορεί να ενισχύσει αλλά 
και να ενισχυθεί από την έρευνα στα MME. Η 
ανασκόπηση, λοιπόν, προτείνει ένα γενικό σχή
μα κατανόησης της σχέσης των δύο κλάδων 
από το παρελθόν ως το μέλλον. Στο παρελθόν 
εντοπίζεται μια κοινή ιστορική καταγωγή, στο 
παρόν η σε μεγάλο βαθμό παράλληλη πορεία 
τους, και στο μέλλον η δυνατότητα επαναπρο
σέγγισής τους.
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Σύντομη ιστορική ανασκόπηση

Η ιστορική ανασκόπηση της έρευνας στους 
δύο κλάδους αποτελεί το πλαίσιο μέσα στο 
οποίο γίνεται κατανοητή η σύγκλισή τους σε θε
ωρητικό και εμπειρικό επίπεδο. Παρατίθενται οι 
κυριότερες θεωρίες που αναπτύχθηκαν στην κοι
νωνική ψυχολογία καθώς και οι φάσεις που πέ
ρασε η έρευνα των επιδράσεων αμφιταλαντευ- 
όμενη μεταξύ «πανίσχυρων Μέσων», που ποδη
γετούν το κοινό, και «παντοδύναμου κοινού», που 
προσλαμβάνει κατά το δοκούν το περιεχόμενο 
των Μέσων.

Κοινωνική ψυχολογία

Οι ρίζες της κοινωνικής ψυχολογίας τοποθε
τούνται στο ενδιαφέρον που έδειξαν Ευρωπαίοι 
ερευνητές στα συλλογικά φαινόμενα στα τέλη 
του 19ου αιώνα (Graumann, 2001). Η επιστήμη 
της κοινωνικής ψυχολογίας (βλέπε Hogg & 
Vaughan, 2002. Jones, 1998. McGarty & Haslam, 
1997) αναπτύχθηκε τις δεκαετίες του 1930 και 
του 1940, με την έρευνα των στάσεων στο Πα
νεπιστήμιο του Yale από τον Hovland (Hovland et 
al., 1949) και τις πρώτες πειραματικές μελέτες 
στο χώρο (Bartlett. 1932. Lewin, Lippit, & White, 
1939. Shérif, 1936). Ο συμπεριφορισμός (η ατο
μική συμπεριφορά ως αποτέλεσμα περιβαλλο
ντικών ερεθισμάτων) κυριάρχησε στο χώρο τις 
δεκαετίες του 1950 και του 1960 (π.χ. Bandura, 
1977. Berkowitz, 1984). Αντίθετα με τη συμπερι- 
φορική θέση ότι οι κοινωνικές ομάδες δεν έχουν 
δική τους υπόσταση, ψυχολόγοι οι οποίοι επη
ρεάσθηκαν από την ψυχολογία της Gestalt (π.χ. 
Sherif, Lewin, Asch) πρόκριναν μια αντίληψη στην 
οποία τα χαρακτηριστικά των ατόμων δεν επαρ
κούν να εξηγήσουν τη συμπεριφορά και τη σκέ
ψη της ομάδας. Συνέχεια αυτής της παράδοσης 
αποτελούν οι θεωρίες του Festinger [θεωρίες 
της άτυπης κοινωνικής επικοινωνίας (1950), της 
κοινωνικής σύγκρισης (1954) και της γνωστικής

ασυμφωνίας (1957)], οι οποίες προήγαγαν την 
κατανόηση φαινομένων ενδο-ομαδικών διαδικα
σιών, διαπροσωπικής αλληλεπίδρασης και κοι
νωνικής επιρροής. Στα τέλη της δεκαετίας του 
1950 ο Heider (1958) σηματοδότησε τη στροφή 
της κοινωνικής ψυχολογίας στη νόηση, κάτι που 
οδήγησε στη μελέτη της κοινωνικής απόδοσης 
-των ερμηνειών που δίνουν οι άνθρωποι στην 
προσπάθειά τους να κατανοήσουν τη συμπερι
φορά των άλλων καθώς και τη δική τους -, η 
οποία αναπτύχθηκε σημαντικά τις δεκαετίες του 
1960 και του 1970 (π.χ. Kelley, 1967. Για μια επι
σκόπηση του χώρου βλέπε Hewstone, 1989). 
Αντίθετα με το ρόλο τον οποίο απέδιδε ο συμπε
ριφορισμός στο άτομο ως παθητικό δέκτη των 
επιρροών του περιβάλλοντος, η γνωστική προ
σέγγιση επικεντρώνεται στο πώς οι άνθρωποι 
ενεργητικά ερμηνεύουν και αλλάζουν το περι
βάλλον μέσω γνωστικών διαδικασιών και αναπα
ραστάσεων.

Η δεκαετία του 1970 περιγράφεται ως η πε
ρίοδος κρίσης του κλάδου (Steiner, 1974). Η κρι
τική που δέχτηκε η κοινωνική ψυχολογία ως επι
στήμη αφορά τον αναγωγικό και το θετικιστικό 
χαρακτήρα της· αφενός γιατί προσπαθεί να εξη
γήσει την κοινωνική συμπεριφορά κυρίως στη 
βάση ενδο-στομικών γνωστικών και κινητηριακών 
διαδικασιών και αφετέρου γιατί ακολουθεί την 
εμπειρική επιστημονική μέθοδο ως τη μόνη οδό 
για την κατανόηση της πραγματικότητας, αγνο
ώντας παράλληλα τον υποκειμενικό, ιστορικό και 
πολιτισμικό χαρακτήρα της κοινωνικής συμπερι
φοράς (Gergen, 1973. Steiner, 1974)2.

Μετά την κρίση και κατά τη διάρκεια των δε
καετιών του 1980 και του 1990 αναπτύχθηκαν 
δύο σημαντικές προσεγγίσεις στην κοινωνική ψυ
χολογία (βλέπε Hogg & Abrams, 1999. Fiske & 
Leyens, 1997. Operario & Fiske, 1999): η κοινω
νική νόηση στην Αμερική και μια κοινωνική κοι
νωνική ψυχολογία στην Ευρώπη (Hogg & 
Vaughan, 2002). Η κοινωνική νόηση (η οποία εί
ναι η κυρίαρχη τάση στην κοινωνική ψυχολογία)

2. Για μια επισκόπηση και συζήτηση σχετικά με την κρίση βλέπε Gilmour και Duck (1980). Jones (1998), καθώς 
και το ειδικό τεύχος του European Journal of Social Psychology, τ. 19. 1989.
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επικεντρώνεται στο πώς το άτομο επεξεργάζεται 
γνωστικά κοινωνικές πληροφορίες (Devine, 
Hamilton. & Ostrom, 1994), προσέγγιση η οποία, 
αν και βελτίωσε την ακρίβεια, την εμπειρική και
νοτομία και τη θεωρητική βιωσιμότητα στην κοι
νωνική ψυχολογία, δέχτηκε κριτική για υπερβο
λική επικέντρωση στις ατομικές διαδικασίες, 
αγνοώντας το ευρύτερο κοινωνικό και πολιτισμι
κό πλαίσιο (Augoustinos & Walker, 1995. 
Moscovici, 1976), Απάτην άλλη πλευρά, αναπτύ
χθηκε μια προσέγγιση, κυρίως στην Ευρώπη, η 
οποία δίνει έμφαση στο ευρύτερο κοινωνικό 
πλαίσιο των δι-ομαδικών σχέσεων, οι οποίες δια
μορφώνουν την κοινωνική συμπεριφορά (βλέπε 
Graumann, 2001. Hogg & Vaughan. 2002. Tajfel. 
1984). Η θεωρία της κοινωνικής ταυτότητας 
(Tajfel & Turner. 1979). η εκπορευόμενη από αυ
τή θεωρία της αυτο-κατηγοριοποίησης (Turner. 
Hogg. Oakes, Reicher, & Wethereil. 1987). η θε
ωρία της μειονοτικής επιρροής (Moscovici, 1976) 
και η θεωρία των κοινωνικών αναπαραστάσεων 
(Moscovici, 1976) είναι θεωρίες οι οποίες επικε
ντρώνονται στη συμπεριφορά ενός κοινωνικού 
υποκειμένου ενταγμένου σε συγκεκριμένο κοι
νωνικό και πολιτισμικό πλαίσιο.

Επιδράσεις των MME

Η ιστορία της μελέτης των επιδράσεων των 
MME ταλαντεύτηκε μεταξύ των παντοδύναμων 
Μέσων και ενός παντοδύναμου κοινού (McQuail, 
2000. Παπαθανασόπουλος, 1997, Perry. 1996): Η 
πρώτη φάση, των ισχυρών επιδράσεων (μέχρι και 
το τέλος της δεκαετίας του 1930). απέδιδε ση
μαντικό ρόλο στις επιδράσεις των MME, υπερε
κτιμώντας τη μεγάλη δημοτικότητα του Τύπου 
και των νέων μέσων του κινηματογράφου και του 
ραδιοφώνου, χωρίς να στηρίζεται σε εμπειρικά 
δεδομένα (π.χ. Lasswell. 1927). Χαρακτηριστική 
αυτής της αντίληψης είναι η κοινωνική αναπαρά
σταση των MME ως «μαγικών σφαιρών» ή «υπο
δόριων βελονών» που εγχέουν τα μηνύματά τους 
Με αναγκαστικό τρόπο στο κοινό. Κατά τη δεύ
τερη φάση, των περιορισμένων επιδράσεων (δε
καετία του 1940 έως τις αρχές της δεκαετίας του

1960). οι παραπάνω αντιλήψεις έγιναν αντικείμε
νο μελετης. Οι ποωτες εμπειρικές μελέτες πα
ρουσίασαν εναν περισσότερό περιορισμένο ρο- 
λο των MME. Σημαντικές σε αυτή την περίοδο εί
ναι οι μελετες του Paul Lazarsfeld και των συ
νεργατών του ;π.χ. Lazarsfeld. Berelson. & 
Gaudet. 1948) κατα τη διάρκεια των αμερικανι
κών εκλογών τη δεκαετία του 1940 Προεβαλαν 
τη θέση ότι οι καμπανιές των MME είναι πιο πι
θανό να ενισχύσουν ηδη υπαρχουσες στάσεις 
προς τους πολιτικούς παρά να τις αλλάξουν 
προς την αντ'θετη κατεύθυνση. Παρόμοια ο 
Klapper (1960) ισχυρίζεται ότι τα MME «συνήθως 
δεν αποτελούν αναγκαία και απαραίτητη προϋ
πόθεση για τις επιδράσεις στο κοινό αλλα πε
ρισσότερο λειτουργούν ανάμεσα σε ενα πλέγμα 
παρεμβαλλόμενων παραγόντων και επιρροών» 
ίσ. 8). Κατα την τρίτη φάση, των ισχυρών επι
δράσεων κάτω από συγκεκριμένες συνθήκες (απο 
το τέλος της δεκαετίας του 1960). οι ισχυοες επι
δράσεις ανακαλύπτονται ξανα. Η εμφάνιση της 
τηλεόρασης και η τεράστια δημοτικότητα της 
οδήγησαν τους ανθρώπους να αντιλαμβάνονται 
τα MME ως αρκετά ισχυρά για να επηοεάσουν 
τις στάσεις και τις συμπεριφορές των ατόμων 
ιπ.χ. Lang & Lang. 1959). Ωστόσο η διαφορά με
ταξύ της τρίτης και της πρώτης περιόδου είναι 
ότι τα MME θεωρούνται ότι έχουν σημαντικές 
επιδράσεις κάτω από συγκεκριμένες συνθήκες, 
οχι οποιαδήποτε στιγμή, σε οποιαδηποτε κοινω
νική συνθήκη. Ένας σημαντικός αριθμός εμπει
ρικών μελετών συνετέλεσαν προς αυτή τη κα
τεύθυνση (π.χ. Bandura. Ross. & Ross, 1961. 
Berkowitz & Alioto. 1973). Γενικά οι σύγχρονες 
θεωρίες υποστηρίζουν ότι οι επιδράσεις των 
MME εξαρτώνται από μια ποικιλία ρυθμιστικών 
και διαμεσολαβητικών τρίτων παραγόντων (βλέ
πε Roberts & Maccoby. 1985).

Θεωρητική και εμπειρική ανασκόπηοη

Η διερεύνηση των επιδράσεων που ασκουν 
τα MME έχει επικεντρωθεί στην επιρροή του πε
ριεχομένου των Μέσων στον τρόπο με τον οποίο
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το κοινό αξιολογεί πρόσωπα, καταστάσεις και 
ιδέες, στο πώς συμπεριφέρεται και δρα, στην 
πληροφόρησή του για την επικαιρότητα. στον 
τρόπο με τον οποίο το κοινό προσέχει, αντιλαμ
βάνεται, κατανοεί, ανακαλεί και γενικά επεξερ
γάζεται το περιεχόμενο αυτό. Διερευνώνται, επί
σης. οι τρόποι με τους οποίους το κοινό εμπλέ
κεται με τα MME και ο βαθμός παθητικότητάς 
του ή ενεργητικότητάς του στην αλληλεπίδρα
σή του με το περιεχόμενο των MME. Στη διερεύ- 
νηση των παραπάνω ερωτημάτων έχουν χρησι
μοποιηθεί διάφορα κοινωνικο-ψυχολογικά μο
ντέλα. Αυτό είναι εμφανές κυρίως στην έρευνα 
των στάσεων και της αλλαγής τους, της μάθησης 
και της συμπεριφοράς καθώς και της λειτουρ
γίας των γνωστικών διαδικασιών.

Στάσεις και αλλαγή των στάσεων (πειθώ)

Η μελέτη των στάσεων υπήρξε το κοινό ση
μείο αφετηρίας για την κοινωνική ψυχολογία και 
τις επιδράσεις των MME (Hovland et al., 1949) και 
συνεχίζει να συνιστά σημείο σύγκλισης (Krosnick, 
1988). Το βασικό ερώτημα αφορά το κατά πόσο 
το περιεχόμενο αλλά και η γενικότερη χρήση των 
MME αλλάζουν τις στάσεις του κοινού (δηλαδή 
το πείθουν) σε διάφορα ζητήματα. Τέτοια ζητή
ματα αφορούν τη διαφήμιση (βλέπε Stewart & 
Ward, 1994), την πολιτική επικοινωνία (βλέπε 
McLeod, Kosicki, & McLeod, 1994), τις ενημερω
τικές καμπάνιες (βλέπε Rice & Atkin, 1994) αλλά 
και τις αντιλήψεις για τα φύλα, τα έθνη, τις φυλές 
(βλέπε Greenberg & Brand, 1994. Harris, 1999).

Στη μελέτη των επιδράσεων για την κατα
νόηση της αλλαγής των στάσεων έχουν χρησι
μοποιηθεί δύο μοντέλα επεξεργασίας πληροφο
ριών της κοινωνικής ψυχολογίας: το μοντέλο επι
κοινωνίας του McGuire (1989), το οποίο περι
γράφει τις βασικές ανεξάρτητες και εξαρτημένες 
μεταβλητές που εμπλέκονται στη μελέτη της πει- 
θούς των MME. Ακολουθώντας το κλασικό ερώ
τημα του Lasswell («ποιος λέει τι σε ποιον, πότε 
και πώς;», 1964), αναπαριστά την επικοινωνιακή 
διαδικασία ορίζοντας ως ανεξάρτητες μεταβλη
τές την πηγή, το μήνυμα, το δέκτη, το κανάλι και

το πλαίσιο. Κάθε ανεξάρτητη μεταβλητή μπορεί 
να επιδρά στις εξαρτημένες μεταβλητές: έκθεση, 
προσοχή, κατανόηση, απόκτηση, ενδοτικότητα, 
μνήμη, ανάκτηση και δράση. Ένα άλλο σημαντι
κό μοντέλο στην έρευνα πειθούς είναι το μοντέ
λο πιθανότητας λεπτομερούς επεξεργασίας 
(Elaboration Likelihood Modei, Petty & Cacioppo, 
1986), το οποίο περιγράφει δύο οδούς επεξερ
γασίας ενός μηνύματος επιρροής: την κεντρική 
οδό, η οποία επικεντρώνεται στο περιεχόμενο 
του μηνύματος και συνιστά λεπτομερή επεξερ
γασία των πληροφοριών που εμπεριέχονται σε 
αστό, και την περιφερειακή οδό, η οποία συνιστά 
επιφανειακή επεξεργασία του μηνύματος, δίνο
ντας έμφαση σε «περιφερειακά» στοιχεία, όπως 
είναι, π.χ., η αξιοπιστία της πηγής. Τα κίνητρα 
αλλά και η ικανότητα του δέκτη καθορίζουν την 
οδό που θα ακολουθήσει (τα υψηλά κίνητρα και 
η ικανότητα θα οδηγήσουν σε κεντρική επεξερ
γασία). Η αλλαγή στάσης ως αποτέλεσμα της κε
ντρικής επεξεργασίας είναι περισσότερο ουσια
στική και πιο διαρκής.

Τέλος, για τη διερεύνηση της σύνδεσης στά
σεων και συμπεριφοράς έχει χρησιμοποιηθεί η 
θεωρία της έλλογης πράξης (Fishbein & Ajzen, 
1975), η οποία υποθέτει ότι «τα άτομα σκέφτο
νται τις συνέπειες των πράξεών τους πριν απο
φασίσουν να προχωρήσουν ή όχι σε μια δεδομέ
νη συμπεριφορά» (σ. 5). Τα άτομα διαμορφώ
νουν την πρόθεσή τους να συμπεριφερθούν βα
σιζόμενα στις αξιολογήσεις τους προς τη συ
γκεκριμένη συμπεριφορά και στις γνώμες των 
σημαντικών άλλων προς αυτή.

Συμπεριφορά

Το περιεχόμενο των MME μπορεί να έχει κά
ποια επίδραση στη συμπεριφορά του κοινού κά
τω από συγκεκριμένες συνθήκες και σε συνδυα
σμό με άλλες μεταβλητές (εκπαιδευτικό επίπεδο, 
κοινωνικό δίκτυο, αναλαμβανόμενο νόημα του 
περιεχομένου κ.λπ.' βλέπε Comstock, Chaffee, 
Katzman, McCombs, & Roberts, 1978. McQuail, 
2000). Η σχέση των MME και της συμπεριφοράς 
του κοινού είναι ένα ζήτημα το οποίο έχει προ-
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σελκύσει μεγάλο ερευνητικό αλλά και κοινωνικό 
ενδιαφέρον3. Η επίδραση του βίαιου (βλέπε 
Gunter, 1994). ερωτικού (βλέπε Harris. 1994) και 
φοβικού περιεχομένου (βλέπε Cantor. 1994) έχει 
διερευνηθεί εκτενώς σε συμπεριφορικό επίπεδο 
(για μια επισκόπηση των επιδράσεων σε αρνητι
κές και θετικές συμπεριφορές βλέπε τη μετα- 
ανάλυσητης Hearold, 1986).

Δύο σημαντικά μοντέλα που έχουν χρησιμο
ποιηθεί για τη διερεύνηση της επίδρασης των 
MME στη συμπεριφορά είναι οι θεωρίες των 
Bandura (1994) και Berkowitz (Jo & Berkowitz. 
1994). Η κοινωνική γνωστική θεωρία του Bandura 
(1977, 1986, 1994) περιγράφει τους κοινωνικο- 
ψυχολογικούς μηχανισμούς (π.χ. ικανότητα για 
συμβολισμό, για αυτοέλεγχο και για αυτοστοχα
σμό) οι οποίοι διαμεσολαβούν μεταξύ της έκθε
σης στο περιεχόμενο των MME και της συμπερι
φοράς. Τα άτομα μαθαίνουν συμπεριφορές, στά
σεις και γνώσεις μέσω της μάθησης από παρα
τήρηση, Ο Bandura συμπεραίνει ότι οι επιδρά
σεις των MME «σε σχέση με την ποιότητά τους 
και τη συνύπαρξή τους με άλλους παράγοντες 
(απόκτηση μιας συμπεριφοράς, υιοθέτηση, κίνη
τρα, κοινωνικές δομές) μπορεί να είναι κατώτε
ρες, ίσες ή ανώτερες από τις μη σχετικές με τα 
Μέσα επιδράσεις» (Bandura, 1994, σ. 78).

Ο Berkowitz (1984), ερμηνεύοντας το πώς τα 
MME επιδρούν στη συμπεριφορά και υιοθετώ
ντας μια γνωστική νεο-συνειρμική (neoasso- 
ciationistic) προσέγγιση, υποστηρίζει ότι το πε
ριεχόμενο των MME μπορεί να ανασύρει ιδέες με 
παρόμοιο νόημα από τις νευρωνικές οδούς στη 
μνήμη και ότι αυτές με τη σειρά τους μπορούν να 
ενεργοποιήσουν άλλες νοηματικά σχετικές ιδέ
ες. Υπάρχουν ευρήματα που δείχνουν ότι η πα
ρατήρηση προγραμμάτων με βίαιο περιεχόμενο 
προκαλεί ιδέες σχετικές με βία στους θεατές 
(Berkowitz & Alioto, 1973). Αυτές οι επιδράσεις 
απόδοσης προτεραιότητας (priming), ωστόσο, 
εξαρτώνται από διάφορες μεταβλητές που δια
μεσολαβούν μεταξύ της έκθεσης και της συμπε

ριφοράς: την αντίληψη του περιεχομένου των 
MME από το κοινό, τη δικαίωση (ή όχι) της επι
θετικής συμπεριφοράς, την ταύτιση με τους χα
ρακτήρες και την προηγούμενη μάθηση (Jo & 
Berkowitz. 1994).

Μάθηση

Οι περισσότερες μελέτες για τις επιδράσεις 
που ασκούν τα MME έχουν ασχοληθεί με τα 
MME ως πηγή πληροφοριών στο πλαίσιο των ει
δήσεων και των επίκαιρων (Roberts & Maccoby. 
1985. Robinson & Levy. 1986). Τα ευρήματα πα
ρουσιάζουν μέτριου βαθμού θετικές συσχετίσεις 
μεταξύ της έκθεσης στις ειδήσεις και της επίδο
σης στα τεστ γνώσεων για πρόσφατα γεγονότα 
και πολιτικά πρόσωπα (Becker & Whitney. 1980). 
Η σχέση μεταξύ των δύο μεταβλητών φαίνεται να 
διαμεσολαβείται από διάφορους παράγοντες, 
όπως το γενικό ενδιαφέρον στην πολιτική, το κί
νητρο για χρήση των νέων μέσων, η συμμετοχή 
σε πολιτική ομάδα και ο αριθμός παρόμοια προ
σανατολισμένων ομηλίκων και συντρόφων (Atkin 
& Heald. 1976). Επίσης, σημαντικές είναι οι με
ταβλητές της προηγούμενης γνώσης για το θέ
μα. της προσωπικής εμπλοκής, του βαθμού εν
διαφέροντος της ιστορίας και του όγκου των 
πληροφοριών (McOuail, 2000). Σε άλλες περι
πτώσεις το εκπαιδευτικό επίπεδο έχει βρεθεί να 
προβλέπει καλύτερα τις επιδόσεις στα τεστ γνώ
σεων (Tichenor, Donohue, & Olien. 1970). ενώ η 
επίδοση σε τεστ γενικών γνώσεων φαίνεται να 
σχετίζεται περισσότερο με τη χρήση του Τύπου 
παρά με αυτήν της τηλεόρασης (Atkin & Heald. 
1976). Αυτή η διαφορά μεταξύ των έντυπων και 
των ηλεκτρονικών μέσων θεωρείται ότι προέρχε
ται από τις διαφορές τους στη μορφή και στο πε
ριεχόμενο (η τηλεόραση δίνει μεγαλύτερη ση
μασία στη δράση και στα πρόσφατα γεγονότα, 
ενώ ο Τύπος επιπλέον σε θέματα και πολιτικές, 
McQuail, 2000). Συγκεκριμένα μοντέλα επιχει
ρούν να εξηγήσουν τις διαφορές που παρατη

3. Συχνά η ανησυχία των κοινωνιών για τις επιδράσεις των MME. η οποία κλιμακώνεται χωρίς επιστημονική 
τεκμηρίωση, περιγράφεται ως «πανικός ηθικής» («moral panic», Livingstone. 1990).
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ρούνται μεταξύ κοινωνικών ομάδων ως προς το 
κεφάλαιο γνώσης που διαθέτουν στη βάση της 
θέσης τους στην κοινωνικο-οικονομική ιεραρχία 
(βλέπε την υπόθεση του χάσματος γνώσης, 
Tichenor et al., 1970), ενώ άλλα περιγράφουν τη 
δύναμη των MME να καθορίζουν τη θεματολογία 
της επικαιρότητας με την οποία ασχολείται το 
κοινό (βλέπε το μοντέλο της διάταξης της επικαι- 
ρότητας, McCombs & Shaw, 1972). Επίσης, το 
περιεχόμενο των MME και κυρίως τα προγράμ
ματα των ειδήσεων έχουν θεωρηθεί ότι «ορίζουν» 
και διαμορφώνουν την κοινωνική πραγματικότη
τα την οποία αντιλαμβάνεται το κοινό (βλέπε τη 
θεωρία του προσπολιτισμού, Gerbner & Gross, 
1976, και το μοντέλο της σπειροειδούς σιωπής, 
Noelle-Neumann, 1974).

Γνωστικές λειτουργίες

Στη μελέτη των επιδράσεων ιδιαίτερη σημα
σία δίνεται στις γνωστικές διαδικασίες, οι οποίες 
διαμεσολαβούν μεταξύ έκθεσης στο περιεχόμε
νο και απόκρισης και μέσω των οποίων το κοινό 
επεξεργάζεται το περιεχόμενο των MME. Η γνω
στική προσέγγιση ασκεί μεγάλη επιρροή τόσο 
στην έρευνα της κοινωνικής ψυχολογίας (Devine 
et al., 1994) όσο και στη διερεύνηση των επι
δράσεων που ασκούν τα MME (Perry, 1996). Η 
προσοχή (η εστίαση αυξημένης νοητικής προ
σπάθειας) επηρεάζει την πειστικότητα ενός μη
νύματος καθώς και τη μάθηση από τα MME (σε 
αλληλεξάρτηση και με το βαθμό έκθεσης στα 
Μέσα, Chaffee & Schleuder, 1986). Η αντίληψη 
και ο επιλεκτικός της χαρακτήρας επίσης έχουν 
μελετηθεί εκτεταμένα (βλέπε Katz, 1987). Το κοι
νό προτιμά πληροφορίες οι οποίες είναι σύμφω
νες με τις πεποιθήσεις του, ή, ακόμη, διαστρε
βλώνει το νόημα ασύμφωνων προς τις στάσεις 
του πληροφοριών. Η έρευνα στην επιλεκτική 
αντίληψη έχει αναδείξει το φαινόμενο των εχθρι
κών Μέσων, δηλαδή την τάση αυτών που έχουν 
ακραίες θέσεις σε ένα θέμα να βλέπουν την κά
λυψη του θέματος αυτού από τα MME ως μερο
ληπτική ενάντια στη θέση τούς (Perloff, 1993). Οι 
Terry, Hogg και Duck (1999), χρησιμοποιώντας

μελέτες πεδίου και εργαστηρίου, έδειξαν πώς το 
άτομο αντιλαμβάνεται την εξω-ομάδα να επηρε
άζεται περισσότερο από το αρνητικό περιεχόμε
νο, ενώ την εσω-ομάδα να επηρεάζεται περισ
σότερο από το θετικό περιεχόμενο των Μέσων. 
Η χρήση των ευρετικών σχημάτων (ως εύχρη
στων κανόνων που οδηγούν την ανθρώπινη κρί
ση. Tversky & Kahneman, 1973) έχει ερευνηθεί 
στις εκτιμήσεις του κοινού. Οι Combs και Slovic 
(1979) μελέτησαν το ευρετικό σχήμα της διαθε
σιμότητας (δηλαδή όταν οι άνθρωποι εκτιμούν τη 
συχνότητα ή την πιθανότητα ενός γεγονότος από 
την ευκολία με την οποία παραδείγματα ή συμ
βάντα έρχονται στο μυαλό τους) σε ένα πλαίσιο 
μαζικής επικοινωνίας και βρήκαν μια σημαντική 
θετική συσχέτιση μεταξύ της συχνότητας εμφά
νισης διαφόρων αιτίων θανάτου στις εφημερίδες 
και των εκτιμήσεων για την πραγματική συχνό
τητα τέτοιων θανάτων. Οι δημοσιογράφοι χρησι
μοποιούν επίσης ευρετικά σχήματα (π.χ. πόσο 
ασυνήθιστη και δραματική είναι μια ιστορία, 
Stocking & Gross, 1989) στις εκτιμήσεις τους για 
την αξία μιας είδησης.

Η μνήμη έχει ερευνηθεί σε σχέση με διάφορα 
χαρακτηριστικά του περιεχομένου των MME 
(Gunter, 1987). Η ανάκληση ενός περιεχομένου 
έχει βρεθεί να εξαρτάται από το πόσο καλά ορ
γανωμένα είναι τα ανάλογα γνωστικά σχήματα 
που διαθέτει το άτομο για το γενικό είδος αυτού 
του περιεχομένου (Meadowcroft & Reeves, 
1989). Επίσης, ταινίες που αναπαριστούν πραγ
ματικά γεγονότα έχουν βρεθεί ότι ανακαλούνται 
ευκολότερα σε σύγκριση με ταινίες που είναι φα
νταστικές (Perry, Howard, & Zillmann, 1992).

Τέλος, έχουν αναπτυχθεί μοντέλα τα οποία 
περιγράφουν τις διαδικασίες επεξεργασίας πλη
ροφοριών των MME, όπως, για παράδειγμα, το 
μοντέλο της επεξεργασίας διαφημίσεων και προ
γραμμάτων του Thorson (1989), το οποίο περι
γράφει συνειδητές και ασυνείδητες διαδικασίες 
μέσω των οποίων οι εισερχόμενες πληροφορίες 
προσλαμβάνονται, ερμηνεύονται και αποθηκεύ
ονται, ή το μοντέλο επεξεργασίας των ειδήσεων 
των Kosicki, McLeod και Amor (1987), το οποίο 
περιγράφει τρία στάδια επεξεργασίας: την επι
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λεκτική αναζήτηση των ειδήσεων, την ενεργή 
επεξεργασία τους και τη στοχαστική ολοκλήρω
σή τους, ή και το μοντέλο των Kepplinger και 
Daschmann (1997), το οποίο περιγράφει την επε
ξεργασία των ειδήσεων σε σχέση με την προσο
χή που επιδεικνύει και την προηγούμενη γνώση 
που διαθέτει το κοινό.

Το κοινό των MME

Η έρευνα των επιδράσεων που μπορεί να έχει 
το περιεχόμενο των MME στο κοινό τους πρού- 
ποθέτει μια σε βάθος κατανόηση του κοινού αυ
τού. Τόσο η έρευνα των επιδράσεων οσο και η 
κοινωνική ψυχολογία επικεντρώνουν το ενδιαφέ
ρον τους στο κοινό, ως το πιο σημαντικό επίπε
δο ανάλυσης. Στις απαρχές της έρευνας στο χώ
ρο το κοινό περιγραφόταν ως «μάζα», ένα πλήθος 
ασύνδετων και απομονωμένων ατόμων, που δεν 
είχαν κοινή συνείδηση και ήταν έρμαιο της προ
παγάνδας των MME (Blumer, 1946). Αφού κατε- 
δείχθη ότι αυτή η εικόνα του κοινού είναι ανε
παρκής (βλέπε Swingewood. 1977). η έρευνα 
στρέφεται στα χαρακτηριστικά του κοινού και στο 
βαθμό ενεργητικότητας με τον οποίο εμπλέκεται 
με τα MME. Η προσέγγιση  των χρήσεων και των 

ικανοποιήσεων (Katz, Blumer, & Gurevitch, 1974) 
δεν ασχολείται με το τι κάνουν τα Μέσα στο κοι
νό αλλά, αντίθετα, με το τι κάνουν οι άνθρωποι με 
τα Μέσα. Η έρευνα σε αυτή την προσέγγιση επι
κεντρώνεται στη χρήση του περιεχομένου των 
Μέσων από το κοινό, με σκοπό την ικανοποίηση 
διαφόρων αναγκών. Το μοντέλο ασχολείται «με 
τις κοινωνικές και ψυχολογικές καταβολές των 
αναγκών, που δημιουργούν προσδοκίες από τα 
MME και άλλες πηγές, που οδηγούν σε διαφορε
τική έκθεση στα Μέσα, με αποτέλεσμα την ικα
νοποίηση των αναγκών και με άλλες συνέπειες, 
μάλλον κυρίως χωρίς πρόθεση» (Katz et al., 1974, 
σ. 20). Οι επιδράσεις της χρήσης των Μέσων συ
νεπάγονται την ικανοποίηση αναγκών που σχετί
ζονται με: (α) την ταυτότητα του εαυτού και της 
προσωπικότητας (π.χ. παρατηρώντας τις πράξεις 
και τις σκέψεις των άλλων ανθρώπων κάποιος μα
θαίνει κάτι για τον εαυτό του), (β) την κοινωνική

επαφή (π.χ. η χρήση των Μέσων μπορεί να υπο- 
καταστησει την άμεση κοινωνική αλληλεπίδρα
ση), (γ) τη διασκέδαση ιπ.χ. χαλάρωση), και (δ) 
την πληροφόρηση και τη γνώση ιπ.χ. κά
ποιος στρέφεται στα Μέσα για να μάθει την επι- 
καιρότητα). Το μοντέλο έχει επικριθει για το μη 
θεωρητικό χαρακτήρα του. για την εξάρτησή του 
από δεδομένα που βασίζονται σε αυτοαναφορες 
(Roberts & Maccoby. 1985) και για την έλλει
ψη κατανόησης του περιεχομένου των MME 
(Livingstone. 1990). Σε μια πιο πρόσφατη εξέλι
ξη της προσέγγισης, η θεωρία της προσδοκιας- 
αξί'ας (Fishbein & Ajzen. 1975) χρησιμοποιήθηκε 
ως προβλεπτικό μοντέλο των ικανοποιήσεων τις 
οποίες επιζητεί το κοινό βασιζόμενο στην αξιο
λόγηση του περιεχομένου και του ίδιου του Μέ
σου (Palmgreen & Rayburn. 1985).

Η προσέγγιση των χρήσεων και των ικανο
ποιήσεων μαζί με την επιρροή της κοινωνικής 
νόησης στο χώρο των επιδράσεων των Μέσων 
πριμοδότησε την έννοια του ενεργού κοινού Τα 
μέλη του κοινού δεν είναι παθητικοί δέκτες του 
περιεχομένου των MME αλλα «είναι σε διάφο
ρους βαθμούς ενεργοί συμμετέχοντες στη χρήση 
των Μέσων» (Perry. 1996. σ. 47). Οι Levy και 
Windahl (1985) προτείνουν μια τυπολογία της 
δραστηριότητας του κοινού πάνω σε δυο δια
στάσεις: Πρώτη, η διάσταση του χρόνου, η οποία 
αφορά τη δραστηριότητα πριν από την έκθεση 
(preactivity), κατα τη διάρκεια της εκθεσης 
iduractivity) και μετά την έκθεση (postactivity) στα 
MME. Δεύτερη, η διάσταση του είδους της δρα

στηριότητας, η οποία περιλαμβάνει: (α) την επι- 
λεκτικότητα («μη τυχαία επιλογή των συμπεριφο- 
ρικών. αντιληπτικών ή γνωστικών δραστηριοτή
των σχετικών με το περιεχόμενο των Μέσων», σ. 
112). (β) την εμπλοκή (η αντιλαμβανόμενη από το 
κοινό σχέση με το περιεχόμενο των Μέσων και ο 
βαθμός της ψυχολογικής αλληλεπίδρασης με το 
μήνυμα), και (γ) τη χρηστικότητα (χρήση των Μέ
σων για κοινωνικούς και ψυχολογικούς σκοπούς).

Το να γίνεται αντιληπτό το κοινό ως μια μη 
παθητική οντότητα δεν ισοδυναμεί με το να θε
ωρούμε ότι αντιδρά στο περιεχόμενο των MME 
πάντοτε με έλλογες διαδικασίες. Σημαντικός πα



ράγοντας. ο οποίος επηρεάζει το βαθμό και την 
έκταση επεξεργασίας του περιεχομένου των 
MME. είναι η έννοια της εμπλοκής. Η εμπλοκή 
έχει ερευνηθεί εκτεταμένα στο χώρο της αλλα
γής στάσεων, ως ανασχετικός παράγοντας (όταν 
η εμπλοκή αφορά κεντρικές αξίες) ή ως ενισχυ- 
τικός παράγοντας της πειθούς (όταν η εμπλοκή 
αφορά το αποτέλεσμα, βλέπε τη μετα-ανάλυση 
των Johnson & Eagly, 1989). Για την αλληλεπί
δραση κοινού -  Μέσου οι Rubin και Perse (1987) 
πρότειναν τη διάκριση μεταξύ της συντελεστικής 
και της τελετουργικής εμπλοκής. Η πρώτη περι
λαμβάνει την ενεργή έκθεση σε συγκεκριμένο 
περιεχόμενο και «χρησιμοποίηση του περιεχομέ
νου του Μέσου για λόγους πληροφοριακής χρη- 
ατικότητας» (σ. 59). και συνεπάγεται επιλεκτικό- 
τητα, πρόθεση και συμμετοχή του κοινού (Perry. 
1996). Από την άλλη, η τελετουργική χρήση αφο
ρά περισσότερο το Μέσο παρά στο περιεχόμενό 
του, «σχετίζεται με διάφορα κίνητρα (π.χ. να περ
νά κανείς το χρόνο του, από συνήθεια, για χα
λάρωση) και περισσότερη έκθεση σε σχέση με 
το Μέσο» (Rubin & Perse, 1987, σ. 59).

Οι παραπάνω περιοχές θεωρητικής και 
εμπειρικής σύγκλισης περιγράφουν έναν αρκετά 
σημαντικό βαθμό παράλληλης πορείας των δύο 
κλάδων τα τελευταία χρόνια, με αρκετά μοντέ
λα της κοινωνικής ψυχολογίας να εφαρμόζονται 
στο πεδίο των επιδράσεων των Μέσων. Από την 
άλλη, η προσέγγιση της έρευνας των επιδράσε
ων αλλά και οι προσεγγίσεις της κοινωνικής ψυ
χολογίας έχουν δεχτεί κριτική σε σημαντικό βαθ
μό και σε διάφορα σημεία. Η κριτική αυτή εδραι
ώνεται -και γίνεται καλύτερα κατανοητή- σε ένα 
μεταθεωρητικό πλαίσιο ανάλυσης των βασικών 
παραδοχών που στηρίζουν τους δύο κλάδους.
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Μεταθεωρηπκή ανάλυση

Τα θεωρητικά μοντέλα της κοινωνικής ψυχο
λογίας και της έρευνας των επιδράσεων των Μέ

σων αναπτύσσονται στο πλαίσιο ενός μεταθεω- 
ρητικού υποδείγματος (Hogg & Vaughan, 2002). 
Αυτό σημαίνει ότι πέρα και πάνω από τις εννοι- 
ολογικές κατασκευές και υποθέσεις που προτεί
νουν οι συγκεκριμένες θεωρίες υπάρχουν συνο
λικές προσεγγίσεις και κοινές αντιλήψεις, οι 
οποίες συνιστούν ένα πλαίσιο αναφοράς για τις 
επιμέρους θεωρίες. Το κοινό αυτό πλαίσιο αφο
ρά ρητές και άρρητες αρχές και πεποιθήσεις 
που καθορίζουν και κατευθύνουν την επιστημο
νική πρακτική4. Από τη μια πλευρά, η ανάλυση 
του μεταθεωρητικού πλαισίου καταδεικνύει τις 
παραδοχές που μοιράζονται οι δύο κλάδοι για τα 
κριτήρια μιας επαρκούς θεωρίας και, από την άλ
λη, η αξιολόγηση του πλαισίου αυτού αναδει- 
κνύει τις αδυναμίες τους.

Στη σύγχρονη κοινωνική ψυχολογία διακρί
νουμε τρεις διαφορετικές μεταθεωρητικές προ
σεγγίσεις: την κοινωνική νόηση, την κοινωνική 
κοινωνική ψυχολογία (βλέπε Hogg & Vaughan, 
2002. Hogg & Abrams, 1999. Fiske & Leyens, 
1997. Operario & Fiske, 1999) και την «κριτική -  
κονστρουκτιβιστική» κοινωνική ψυχολογία (βλέ
πε Augoustinos & Walker. 1995. Rijsman & 
Stroebe, 1989).

Η κοινωνική νόηση είναι μια γενική προσέγγι
ση η οποία ασχολείται με «όλους τους παράγο
ντες που επηρεάζουν την απόκτηση, την αναπα
ράσταση και την ανάκτηση πληροφοριών, όπως 
επίσης και τη σχέση αυτών των διαδικασιών με 
τις κρίσεις που κάνει το άτομο» (Hamilton. 1981, 
σ. 136). Η χρήση εννοιών και μεθόδων της γνω
στικής ψυχολογίας επικεντρώνεται στη μελέτη 
των ενδο-ατομικών διαδικασιών, προσπαθώντας 
να εξηγήσει την κοινωνική συμπεριφορά. Η επιρ
ροή της γνωστικής προσέγγισης στην ανάπτυξη 
της κοινωνικής ψυχολογίας είναι εμφανής τόσο 
σε θεωρητικό όσο και σε μεθοδολογικό επίπεδο 
(Devine et al., 1994). Η κριτική που έχει δεχτεί η 
κοινωνική νόηση αφορά το ότι εξηγεί την κοινω
νική συμπεριφορά με αναγωγή στις ενδο-ατομι- 
κές διαδικασίες, ενώ ταυτόχρονα αγνοεί το κοι

4. Γία μια συζήτηση σχετικά με το ζήτημα της φιλοσοφίας γενικά των κοινωνικών επιστημών βλέπε Pettit 
( 1993), Ryan ( 1970). και ειδικότερα της φιλοσοφίας της ψυχολογίας βλέπε O’Donohue και Kitchener ( 1996).
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νωνικό πλαίσιο, περιγραφοντας ίο  άτομο ενταγ- 
μένο σε ενα κοινωνικό κενό (βλέπε Tajtel. 1984 
Παπαστάμου. 2001). Επίσης, αννοεί τις κοινωνι
κές συγκρούσεις και τις κοινωνικές κατηγορίες 
και επικεντρώνεται σε ένα «α-κοινωνικό>· υποκεί
μενο (Stroebe & Kruglanski. 1989).

Ως απάντηση στη βορειοαμερικανική κυ
ριαρχία της κοινωνικής νόησης αναπτύχθηκε 
στην Ευρώπη μια προσέγγιση της κοινωνικής ψυ
χολογίας η οποία δίνει μεγαλύτερη έμφαση στο 
κοινωνικό πλαίσιο για την εξηγηση της κοινω
νικής συμπεριφοράς (Tajfel. 1984. Βλέπε 
Graumann. 2001. Hogg & Vaughan. 2002). Η 
προσέγγιση αυτή εκφράζεται κυρίως από τη θε
ωρία της κοινωνικής ταυτότητας (Tajfel & Turner. 
1979) και τη θεωρία των κοινωνικών αναπαρα
στάσεων (Moscovici. 1976). Η θεωοία της κοινω
νικής ταυτότητας -επικεντρωμένη αρχικά στην 
κατηγοριοποίηση και στην κοινωνική αντίληψη 
και μεταγενέστερα στα στερεότυπα και στις δι- 
ομαδικές σχέσεις- πρόκρινε την αντίληψη ότι οι 
ατομικές νοητικές λειτουργίες είναι κατασκευα
σμένες κοινωνικά και προσδιορίζονται από το πο- 
λιτισμικό-κοινωνικό πλαίσιο (Tajfel. 1984). Η θε
ωρία των κοινωνικών αναπαραστάσεων αναφέ- 
ρεται στις ιδέες, στις εικόνες και στις γνώσεις 
που μοιράζονται τα μέλη μιας κοινωνικής ομάδας 
(Moscovici. 1976). Πρόκειται για συναινετικά 
σχήματα σκέψης, που δημιουργούνται από την 
κοινωνική αλληλεπίδραση και επικοινωνούνται 
κοινωνικά, για να δημιουργήσουν ένα είδος «κοι
νής συνείδησης». Η κριτική που δέχτηκε η κοι
νωνική κοινωνική ψυχολογία επικεντρώθηκε, 
όσον αφορά την κοινωνική ταυτότητα, στη μερι
κή αδυναμία των εμπειρικών δεδομένων να στη
ρίξουν επαρκώς τις αρχικές υποθέσεις (βλέπε 
Brewer & Brown, 1998) και, όσον αφορά τη θε
ωρία των κοινωνικών αναπαραστάσεων, στον 
ασαφή και χαλαρό τρόπο με τον οποίο ορίζεται, 
ώστε να διαμορφώσει πειραματικά ελέγξιμες 
υποθέσεις (βλέπε Augoustinos & Walker. 1995).

Στην «κριτική -  κονστρουκτιβιστική» προσέγ
γιση συμπεριλαμβάνονται η ηθογενική ψυχολο
γία του Harre ( 1992). ο κοινωνικός δομισμός του 
Gergen (1991) καθώς και η «στροφή στη γλώσ

σα». η αναλυση λόγου των Potter και WethereH 
(1987) και του Parker (1991) και η σητορικη του 
Billig Μ996). Αν και με σημαντικές διαφορές με
ταξύ τους, οι θεωρίες αυτές σε ενα μεταθεωρη- 
τικό επίπεδο, απορρίπτουν από κοινού το υπο- 
θετικο-επαγωγικό μοντέλο, τον αναγωγισμό σε 
εσωτερικούς αστακούς μηχανισμούς και το ότι 
είναι δυνατόν να ανακαλυφθούν κανόνες της κοι
νωνικής συμπεριφοράς με θετικισπκή εμπειρική 
έρευνα (Rijsman & Stroebe. 1989). Αντίθετα, το
νίζουν τον ιστορικό και πολιτισμικό προσδιορι
σμό της κοινωνικής συμπεριφοράς αλλά και των 
κοινωνικών επιστημών. Υποστηρίζουν ότι η κοι
νωνική πραγματικότητα και οι επιστημονικές θε
ωρίες συνιστούν μορφές λογου που αντανα
κλούν το κοινωνικο-πολιτισμικό πλαίσιο αυτών 
που μιλούν. Η κριτική που έχει δεχτεί η προσέγ
γιση αυτή αφορά κυρίως τη συλλήβδην απόρρι
ψη της εμπειρικής-πειραματικής μεθοδολογίας 
και την αντικατάστασή της με περιγραφικές με
λέτες και «διαπραγμάτευση» με τους συμμετέ- 
χοντες που έχουν όμως αμφίβολη εγκυροτη- 
τα και αξιοπιστία (Jones. 1998. Stroebe & 
Kruglanski. 1989). καθώς επίσης και τη συχνή 
αναπαράσταση του κοινωνικού υποκειμένου ως 
έρμαιου του κοινωνικού πλαισίου (Augoustinos & 
Walker. 1995).

Καθεμία από τις προσεγγίσεις της σύγχρονης 
κοινωνικής ψυχολογίας προτείνει ένα διαφορετι
κό μοντέλο, τόσο σε οντολογικό επίπεδο (η σχέση 
ατόμου - κοινωνίας) όσο και σε επιστημολογικό (ο 
τρόπος μελέτης της σχέσης αυτής). Η κοινωνική 
νόηση επικεντρώνεται στις ατομικές διαδικασίες 
που εξηγούν τα κοινωνικά φαινόμενα και τις με
λετά με την εμπειρική επιστημονική μέθοδο. Η κοι
νωνική κοινωνική ψυχολογία δίνει έμφαση στον 
κοινωνικό χαρακτήρα της κοινωνικής συμπεριφο
ράς και τον μελετά, επίσης, με την εμπειρική επι
στημονική μέθοδο. Η «κριτική -  κονστρουκτιβιστι- 
κή» προσέγγιση επικεντρώνεται στην κοινωνική 
πραγματικότητα, η οποία δεν είναι ανεξάρτητη, 
αντικειμενική οντότητα, αλλά προϊόν κοινωνικής 
διαπραγμάτευσης, και τη μελετά με ποιοτικές με
θοδολογίες ανάλυσης λόγου

Από την άλλη, η μελέτη των MME έχει δια-
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κριθεί στην παραδοσιακή (στην οποία εντάσσε
ται και η έρευνα των επιδράσεων) και στην κρι
τική έρευνα (Lazarsfetd, 1941. Βλέπε, επίσης, 
Livingstone, 2000. McLeod et ai., 1991). Κάτω 
από τους δύο αυτούς όρους-ομπρέλα αναπτύσ
σεται ένας αριθμός προσεγγίσεων και μοντέλων, 
τα οποία όμως συνέχει ένα κοινό σύνολο μετα- 
θεωρητικών παραδοχών. Η παραδοσιακή σχολή 
είναι προσανατολισμένη στις διαδικασίες δια
μόρφωσης της κοινής γνώμης και της πειθούς, 
ενώ η κριτική σχολή υιοθέτησε και ανέπτυξε τη 
μαρξιστική κριτική της Σχολής της Φρανκφούρ
της. Ενώ η παραδοσιακή σχολή συνέχισε να επι
κεντρώνεται στο κοινό των MME, η κριτική σχολή 
εστιάστηκε στο περιεχόμενο των MME. Η παρα
δοσιακή σχολή αναπτύχθηκε παράλληλα με την 
κοινωνική ψυχολογία, κυρίως στην Αμερική, ενώ 
η κριτική σχολή αναπτύχθηκε στην Ευρώπη και 
τροφοδοτήθηκε από τους χώρους της σημειωτι
κής. της μαρξιστικής κοινωνιολογίας και της κρι
τικής θεωρίας (Livingstone, 1990. Delia, 1987).

Η παραδοσιακή σχολή έρευνας επικεντρώ
θηκε στις επιδράσεις, κυρίως, του τηλεοπτικού 
περιεχομένου (βίαια ή στερεοτυπικά προγράμ
ματα) στο άτομο (κυρίως στα παιδιά). Ένα ση
μαντικό χαρακτηριστικό της είναι ότι κυρίως επι
κεντρώνεται στο κοινό των MME, είτε ως άτομα 
είτε ως μέλη κοινωνικών και πολιτισμικών ομά
δων. Εστιάζεται στις επιδράσεις, είτε πρόκειται 
για αλλαγή είτε για ενίσχυση σε συμπεριφορικό, 
γνωστικό ή συναισθηματικό επίπεδο, ακολουθώ
ντας την εμπειρική-θετικιστική μεθοδολογία (βλέ
πε McLeod et al., 1991. Mcûuail, 2000). H κριτική 
που έχει δεχτεί η παραδοσιακή σχολή (και κυ
ρίως η έρευνα των επιδράσεων) αφορά τον ατο- 
μοκεντρισμό της, το τεχνητό περιβάλλον και πε
ριεχόμενο των πειραματικών μελετών της και το 
ότι διερευνά μόνο τις άμεσες επιδράσεις στο 
άτομο και όχι τις έμμεσες στην κοινωνία και στην 
κουλτούρα (Fejes, 1984. Hall, Hobson, Lowe, &

Willis, 1980). Παράλληλα παραβλέπει τον πολι
τισμικό προσδιορισμό του νοήματος του περιε
χομένου των MME και αγνοεί τον ιδεολογικό και 
πολιτικό χαρακτήρα των MME, προάγοντας με 
αυτό τον τρόπο το status quo (Golding & 
Murdock. 1978). Σύμφωνα με τη Livingstone 
(2000), ένα ακόμη πρόβλημα αφορά την κατεύ
θυνση της αιτιότητας στις επιδράσεις (δηλαδή 
είναι η έκθεση στο περιεχόμενο των MME που 
επηρεάζει τη συμπεριφορά ή είναι χαρακτηρι
στικά της προσωπικότητας που οδηγούν στην έκ
θεση;) και την έλλειψη ομάδας ελέγχου για μια 
ασφαλέστερη σύγκριση.

Από την άλλη μεριά, η κριτική σχολή της με
λέτης των MME περιλαμβάνει μια σειρά από θε
ωρητικά μοντέλα που διερευνούν τη δύναμη των 
MME στη διαμόρφωση της κοινωνικής πραγμα
τικότητας5. Παρά τις σημαντικές τους διαφορές, 
τα συνέχει κυρίως η αντίθεσή τους στην παρα
δοσιακή μελέτη των επιδράσεων των MME, στον 
εμπειρικό-θετικιστικό της χαρακτήρα, στον ψυ
χολογικό της αναγωγισμό και στη δεδομένη και 
μονοσήμαντη αντίληψη του περιεχομένου των 
MME (Barker & Petley, 1997). Η κριτική σχολή 
αντιλαμβάνεται ως αντικείμενο μελέτης την κοι
νωνική διαδικασία παραγωγής νοήματος και επι
κεντρώνεται στη μελέτη της γλώσσας και της κα
τανόησης του κοινωνικού και πολιτισμικού πλαι
σίου (Hall et al., 1980). Αντιλαμβάνεται το περιε
χόμενο των MME ως πεδίο αντιπαλότητας και 
σύγκρουσης μεταξύ της κυρίαρχης ιδεολογίας 
και των κυριαρχούμενων μορφών υπο-κουλτού- 
ρας και έχει ως στόχο να δημιουργήσει προο
δευτική και θετική κοινωνική αλλαγή μέσω του 
έργου της (Curran & Gurevitch, 2000. Golding & 
Murdock, 1978). Η μεθοδολογία που χρησιμο
ποιεί είναι ποιοτική (αναλύσεις αφήγησης και λό
γου, τοπικές εθνογραφίες, ανοικτές συνεντεύ
ξεις και συμμετοχικές παρατηρήσεις). Η κριτική 
που δέχεται αφορά την απουσία του κοινωνικού

5. Η Σχολή της Φρανκφούρτης (π.χ. Horkheimer. Adorno. Marcuse. Fromm Benjamin, Habermas, για μια επι
σκόπηση βλέπε Held. 1980), οι μαρξιστές και νεο-μαρξιστες (π.χ. Gramsci. 1971), η κριτική πολιτική οικονομία 
(π.χ. Golding Murdock. 1978), ο κονστρουκτιβισμός και ο μετα-κονστρουκτιβισμός (π.χ. Barthes, 1973. Eco, 1981. 
Saussure, 1974), οι πολιτισμικές σπουδές (π.χ. Hall et al. 1980).



Κοινωνική ψυχολογία και επιδράσεις των μέσων μαζικής επικοινωνίας Φ615

υποκειμένου από την πολιτισμική διαδικασία πα
ραγωγής του νοήματος και το ότι το νόημα του 
περιεχομένου των MME «ανακαλύπτεται» από 
τον ερευνητή (McQuail, 2000) και κυριαρχεί πά
νω στο κοινό του (Fejes. 1984).

Οι μεταθεωρητικές διαφορές μεταξύ της πα
ραδοσιακής και της κριτικής σχολής αφορούν 
τόσο το οντολογικό όσο και το επιστημολογικό 
επίπεδο (βλέπε Guba & Lincoln, 1994- και σημεί
ωση 4). Η παραδοσιακή σχολή αποδέχεται ότι οι 
επιδράσεις αποτελούν μια ανεξάρτητη πραγμα
τικότητα, η οποία μπορεί να μελετηθεί με αντι
κειμενικό και ανεξάρτητο τρόπο. Από την άλλη 
μεριά, η κριτική σχολή υιοθετεί μια σχετικιστική 
αντίληψη της σχέσης κοινού -  περιεχομένου, η 
οποία κατασκευάζεται κοινωνικά, και ο ερευνη
τής αλληλεπιδρά με την προς μελέτη πραγματι
κότητα. Η αντίθεσή τους διακρίνεται και σε με
θοδολογικό επίπεδο: Η παραδοσιακή σχολή υι
οθετεί μια νομοθετική προσέγγιση (στόχος η 
ανακάλυψη κανονικοτήτων και η διατύπωση νό
μων). ενώ η κριτική σχολή υιοθετεί μια ιδιογρα- 
φική προσέγγιση.

Σε επιστημολογικό επίπεδο η έρευνα στις 
επιδράσεις των MME υιοθετεί το εμπειρικό -  επι
στημονικό υπόδειγμα, όπως και οι προσεγγίσεις 
της κοινωνικής νόησης και της κοινωνικής κοινω
νικής ψυχολογίας. Αποδέχονται ότι το αντικείμε
νο έρευνας ανήκει σε μια ανεξάρτητη πραγμα
τικότητα και μπορεί να μελετηθεί με εμπειρική 
μεθοδολογία. Από την άλλη, αυτές οι προσεγγί
σεις ακολουθούν ένα πλήθος ποσοτικών, κυρίως, 
μεθοδολογιών (π.χ. πείραμα, επισκόπηση, συ
στηματική παρατήρηση), εφαρμόζοντας ανάλο
γες αναλύσεις των δεδομένων. Σε οντολογικό 
επίπεδο, τόσο η έρευνα στις επιδράσεις όσο και 
η κοινωνική νόηση και η κοινωνική κοινωνική ψυ
χολογία επικεντρώνονται στο άτομο ως ενεργη
τική οντότητα που προσλαμβάνει και ερμηνεύει 
το περιεχόμενο των MME. Μια σημαντική διαφο
ροποίηση όμως σε αυτό το επίπεδο μεταξύ της 
κοινωνικής κοινωνικής ψυχολογίας και της έρευ
νας των επιδράσεων (αλλά και της κοινωνικής 
νόησης) αφορά τον κοινωνικό προσδιορισμό της 
ατομικής συμπεριφοράς. Η ατομική πρόσληψη

και επεξεργασία του περιεχομένου των MME δεν 
εξηγούνται επαρκώς και ολοκληρωτικά από υπο
κειμενικές ψυχολογικές διεργασίες αλλα εξαρ- 
τώνται από ένα πλήθος κοινωνικών κατηγοριο
ποιήσουν και πολιτισμικών πλαισίων. Από την άλ
λη, η κριτική σχολή των MME εκκινεί από παρό
μοιες παραδοχές σε οντολογικό και επιστημολο
γικό επίπεδο με την κριτική -  κονστρουκτιβιστική 
κοινωνική ψυχολογία. Το αντικείμενο έρευνας (η 
δύναμη των MME, τα κοινωνικά φαινόμενα) δεν 
είναι ανεξάρτητο από την προσέγγιση του ερευ
νητή και σκοπός της ερευνητικής δραστηριότη
τας δεν είναι απλώς να το γνωρίσει αλλά και να 
καταδείξει τις εγγενείς αδυναμίες του και τις 
σχέσεις ανισότητας που το χαρακτηρίζουν.

Η μεταθεωρητική ανάλυση βοήθησε να 
προσδιοριστούν οι βασικές αδυναμίες της προ
σέγγισης των επιδράσεων των Μέσων αναδει- 
κνύοντας την κυρίως ατομοκεντρική αντίληψή 
της για τον τρόπο με τον οποίο αλληλεπιδρά το 
άτομο με το περιεχόμενο των Μέσων. Οι αδυνα
μίες αυτές σχετίζονται με τις βασικές οντολογι- 
κές αρχές που καθορίζουν την έρευνα στο χώρο. 
Πώς μπορεί η σύγχρονη κοινωνική ψυχολογία να 
ενισχύσει την έρευνα των επιδράσεων ώστε να 
ξεπεραστούν οι αδυναμίες αυτές:

Μελλοντική σύγκλιση

Η ιστορική και εμπειρική ανασκόπηση έδει
ξε την κοινή ιστορική αφετηρία των δύο κλάδων 
καθώς και τη μετέπειτα παράλληλη πορεία τους. 
Η συζήτηση για το παρόν και το μέλλον των δύο 
κλάδων μπορεί να αναδείξει κάποια σημεία μελ
λοντικής σύγκλισης. Ενώ η έρευνα των επιδρά
σεων τροφοδοτείται, θεωρητικά και εμπειρικά, 
κυρίως από την προσέγγιση της κοινωνικής νόη
σης. δεν παρακολουθεί μια κίνηση σύνθεσης που 
έχει ξεκινήσει στην κοινωνική ψυχολογία μετα
ξύ των προσεγγίσεων της κοινωνικής νόησης και 
της κοινωνικής κοινωνικής ψυχολογίας (Hogg & 
Abrams, 1999). Αυτή η προσπάθεια σύνθεσης 
αναγνωρίζει ότι ο συνδυασμός γνωστικών, δια
προσωπικών και κοινωνικών επιπέδων ανάλυσης
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παράγει επαρκέστερες θεωρίες για την κατα
νόηση της κοινωνικής συμπεριφοράς. Η σύνθε
ση διαφορετικών επιπέδων ανάλυσης (Doise, 
1986) θα μπορούσε να οδηγήσει στη θεώρηση 
μιας περισσότερο κοινωνικά προσδιορισμένης 
αλληλεπίδρασης του ατόμου με το περιεχόμενο 
των MME. Έτσι, πέρα από ένα ενδο-ατομικο (π.χ. 
Berkowitz, 1984) και δι-ατομικό επίπεδο ερμηνεί
ας (π.χ. Lazarsfeld et al., 1948), η κοινωνικο-ψυ- 
χολογική έρευνα στα MME μπορεί να προχωρή
σει σε ένα δι-ομαδικό (π.χ. η θεωρία της κοινω
νικής ταυτότητας) και ιδεολογικό επίπεδο (π.χ. η 
θεωρία των κοινωνικών αναπαραστάσεων).

Συγκεκριμένα, η κοινωνική ταυτότητα (Tajfel, 
1984) του ατόμου είναι πιθανόν να επιδρά στον 
τρόπο με τον οποίο το άτομο προσλαμβάνει και 
ερμηνεύει το περιεχόμενο των MME (είτε ειδη- 
σεογραφικό είτε ψυχαγωγικό), όταν αυτό γίνεται 
με όρους ταυτότητας («εμείς- -  «αυτοί"), στη βά
ση της κοινωνικής κατηγορίας η οποία είναι σχε
τική και ευκρινής σε κάθε περίσταση. Η προσέγ
γιση της κοινωνικής ταυτότητας θα μπορούσε να 
ολοκληρώσει προηγούμενες ερευνητικές προ
σπάθειες οι οποίες περιορίζονταν σε ένα ατομι
κό επίπεδο ανάλυσης (π.χ. τα μοντέλα επεξερ
γασίας του περιεχομένου των MME ή θεωρίες 
για το κοινό των Μέσων). Ένα ερώτημα που θα 
μπορούσε να διερευνηθεί είναι πώς τα νέα Μέσα 
(π.χ. το διαδίκτυο) δομούν και παράγουν κοινω
νικές σχέσεις και ομάδες.

Ενώ το ατερεοτυπικό περιεχόμενο των MME 
έχει διερευνηθεί εκτεταμένα, θα μπορούσε να 
διερευνηθεί επίσης η αλληλεπίδραση του περιε
χομένου αυτού με τις στερεοτυπικές αντιλήψεις 
του κοινού (π.χ. ως συμβολική επαφή με άλλες 
ομάδες και εάν η επαφή αυτή και οι αντίθετες 
προς τα στερεότυπα του κοινού πληροφορίες 
αλλάζουν τις στερεοτυπικές του αντιλήψεις).

Ένα γόνιμο πεδίο έρευνας αφορά και το ρό
λο των Μέσων στη συμβολική επικοινωνία των 
ομάδων και την επιρροή των κοινωνικών ομάδων. 
Ποια χαρακτηριστικά, για παράδειγμα, του Μέ
σου ή του μηνύματος ενισχύουν ή αποδυναμώ
νουν την ισχύ που έχουν οι κοινωνικές ομάδες 
ώστε να επιβάλλουν τις θέσεις τους; Ποια είναι

τα χαρακτηριστικά του κοινού που επηρεάζουν 
τη διαδικασία αυτή; Πόσο διαφορετικές είναι οι 
διαδικασίες κοινωνικής επιρροής όταν οι ομάδες 
επικοινωνούν συμβολικά και όχι σε διαπροσωπι
κό επίπεδο;

Εποικοδομητική θα ήταν και η διερεύνηση 
της λειτουργίας των κοινωνικών αναπαραστάσε
ων στο πλαίσιο των MME. Είναι χαρακτηριστικό 
ότι ο Moscovici (1976), κατά τις πρώτες έρευνες 
των κοινωνικών αναπαραστάσεων, διερεύνησε 
την εικόνα της ψυχανάλυσης στο γαλλικό Τύπο, 
και γι' αυτό η έρευνά του θα μπορούσε να θεω
ρηθεί και ως μια μελέτη των MME. Μπορεί κανείς 
να διακρίνει μια αναλογία μεταξύ των λειτουρ
γιών της επικέντρωσης και της αντικειμενικοποί- 
ησης (των διαδικασιών με τις οποίες ενα άγνω
στο αντικείμενο γίνεται γνωστό και οικείο), από 
τη μια, και της κατασκευής και της παραγωγής 
των αναπαραστάσεων των MME, από την άλλη. 
Ένα ενδιαφέρον ερώτημα που μπορεί να τεθεί εί
ναι με ποιον τρόπο «διαπλέκονται- οι λειτουργίες 
αυτές και ποιο είναι το αποτέλεσμά τους;

Ένα ακόμη σημείο εμπειρικής σύγκλισης εί
ναι η αποσαφήνιση της εμπλοκής του κοινού με 
τα MME. Οι Rubin και Perse (1987) περιγράφουν 
δύο πιθανούς τρόπους αλληλεπίδρασης, τον τε
λετουργικό (π.χ. να περνά κανείς το χρόνο του με 
την τηλεόραση) και το αυντελεστικό (π.χ. να πα
ρακολουθεί μια πολιτική εκπομπή για να ενημε
ρωθεί για το πρόγραμμα ενός κόμματος). Οι δύο 
αυτοί τρόποι εμπλοκής παρουσιάζουν μεγάλες 
ομοιότητες με τα μοντέλα διπλής διαδικασίας 
της αλλαγής στάσεων (μοντέλο πιθανότητας λε
πτομερούς επεξεργασίας των Petty & Cacioppo, 
1986, και το ευρετικό/συστηματικό μοντέλο των 
Eagly & Chaiken, 1993). Τα μοντέλα αυτά περι
γράφουν δύο τρόπους επεξεργασίας ενός μηνύ
ματος. Η κεντρική ή συστηματική οδός επεξερ
γασίας επιτελεί παρόμοια λειτουργία με τη συ- 
ντελεστική εμπλοκή (μεγάλο ενδιαφέρον, περισ
σότερη σκέψη για το περιεχόμενο), ενώ η περι
φερειακή ή ευρετική επεξεργασία με την τελε
τουργική (μικρό ενδιαφέρον, λιγότερη σκέψη για 
το περιεχόμενο). Η εφαρμογή των μοντέλων δι
πλής διαδικασίας στο πλαίσιο μιας κοινωνικής
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κατηγοριοποίησης θα ήταν χρήσιμη για τη διε- 
ρεύνηση των παραγόντων και των διαδικασιών 
που καθορίζουν την εμπλοκή με τα MME.

Τέλος, οι διαδικασίες αιπακης απόδοσης θα 
βοηθούσαν στην κατανόηση της ερμηνείας του 
περιεχομένου από το κοινό στις περιπτώσεις που 
προσπαθεί να ερμηνεύσει τη συμπεριφορά των 
ηρώων ή πέφτει σε στρεβλώσεις απόδοσης 
(Livingstone. 1990).

Επίλογος

Η κοινωνικο-ψυχολογική ερευνά και η ερευ
νά των επιδράσεων που ασκουν τα MME έχουν 
μια κοινή ιστορική καταγωγή, στην πορεία ακο
λούθησαν διαφορετικούς αλλα παράλληλους 
δρόμους, με αρκετά σημεία σύγκλισης σε θεω
ρητικό και εμπειρικό επίπεδο. Ο δανεισμός κοι- 
νωνικο-ψυχολογικών θεωριών και μεθοδολογιών 
ήταν σημαντικός για τη διερεύνηση των επιδρά
σεων, από το συμπεριφορισμό του Bandura 
(1977) και του Berkowitz (1984) στην κυριαρχία 
της κοινωνικής νόησης ίπ.χ. το μοντέλο της πι
θανότητας λεπτομερούς επεξεργασίας. Petty & 
Cacioppo, 1986). Η παρούσα ανασκόπηση επι
σημαίνει και τη δυνατότητα που έχει η κοινωνι
κή κοινωνική ψυχολογία να προωθήσει την ερευ
νά στο συγκεκριμένο χώρο, συνδέοντας το ατο
μικό με το κοινωνικό επίπεδο ανάλυσης.

Η έρευνα των επιδράσεων των MME έχει 
αναπτυχθεί σημαντικά τα τελευταία χρόνια, έχο
ντας ξεπεράσει το απλουστευτικό μοντέλο ερέ
θισμα -  αντίδραση, με τον προσδιορισμό των εν
διάμεσων μεταβλητών (ρυθμιστικών ή διαμεσο- 
λαβητικών, McLeod & Reeves, 1980) που καθο
ρίζουν την αλληλεπίδραση του περιεχομένου των 
MME και του κοινού (Roberts & Maccoby. 1985). 
Επίσης, στην προσπάθεια να κατανοηθούν οι επι
δράσεις διερευνάται όλο και συχνότερα η αλλη
λεπίδραση περιεχομένου -  κοινού στο κοινωνι
κό και πολιτισμικό πλαίσιο που την καθορίζει 
(McLeod et al., 1991). Παρ’ όλα αυτά, η βαρύτη
τα που δίνει η έρευνα των επιδράσεων στο ατο
μικό επίπεδο ανάλυσης παραμένει η βασική αδυ

ναμία της προσέγγισης. Επίσης, χαρακτηρίζεται 
από ανεπάρκεια θεωριων που να διερευνούν την 
παραγωγή του περιεχομένου, καθώς και θεω
ριών που να αφορούν το ίδιο το περιεχόμενό των 
MME. χωρίς να το περιγράφουν ως ενα μονοσή
μαντο «ερέθισμα» (Livingstone. 2000).

Η εφαρμογή κοινωνικο-ψυχολογικων μοντέ
λων στην ερευνά των επιδράσεων αποτελεί μια 
πρόκληση και για την ίδια την κοινωνική ψυχο
λογία. εφόσον καλείται να κατανοήσει και να εξη
γήσει ενα σημαντικό για τις σύγχρονες κοινωνίες 
ζήτημα, την αλληλεπίδραση του κοινωνικού υπο
κειμένου με τις αναπαραστασεις των MME. Αυτή 
η πρόκληση μπορεί να είναι εποικοδομητική στην 
ανάπτυξη μιας θεωρίας για την «εισερχόμενη 
πληροφορία», η οποία να λαμβάνει υποψη τον 
πολυσήμαντο και πολυδιάστατο χαρακτήρα της 
συμβολικής επικοινωνίας. Επίσης, στη μελετη 
των MME η κοινωνική ψυχολογία βρίσκει την ευ
καιρία να συνθεσει και τα τέσσερα επίπεδα κοι- 
νωνικο-ψυχολογικής ανάλυσης (Doise. 1986). 
οδηγώντας σε μια περισσότερο ολοκληρωμένη 
εικόνα της κοινωνικής συμπεριφοράς. Τέλος, η 
επιστήμη της κοινωνικής ψυχολογίας δεν μπορεί 
να αγνοεί και να μη διερευνά σε βάθος το τοσο 
σημαντικό για τις σύγχρονες κοινωνίες ζήτημα 
της αλληλεπίδρασης του κοινού με τα MME.
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Social psychology and media effects research: 
«Parallel lives»? A review
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This paper records and evaluates the points of convergence in the development 
ABSTRACT of social psychology and research in media effects. It proposes a scheme of the

relationship between the two: common origin, parallel course and re
convergence. In the context of a historical review, their common historic origin is defined in the 
communication research program in Yale (Hovland. Lumsdaine, & Sheffield. 1949). The empirical review 
demonstrates a parallel course with the frequent employment of. mainly social cognitive, social- 
psychological theories and methodologies in media research. The basic approaches of the two branches 
are criticized within a critical evaluaticn of their metatheoretical principles. Finally, it is proposed that a 
social social psychology can improve the research in media effect leading to a re-convergence.

Keywords: Social psychology, Media effects

Address: Antonis Gardikiotis, Thrakis 8 str., Ag. Pavlos. 554 38 Thessaloniki. Greece. Tel.: 0030-2310- 
203957, E-mail: agardiki@uom.gr & gardikiotisa@pathfinder.gr

mailto:agardiki@uom.gr
mailto:gardikiotisa@pathfinder.gr

